

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia: **BRAȘOVU**, piața mare, Târgului Inului Nr. 30.
 Descrieri nefrancați nu se primesc. Manuscrise nu se restituie.
 Birourile de anunțuri: **BRAȘOVU**, piața mare, Târgului Inului Nr. 30.
 Inerente mai primesc în Viena R. Moss, Haasenstein & Vogler (Öho Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Duka, A. Oppelk, J. Donenberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, K. Klein Bernat; în Frankfurt: G. L. Daus; în Hamburg: A. Steiner.
 Prețul inserțiilor: o soră garonă pe o colână 8 cr. și 30 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tariful și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o soră 10 cr. v. a. sau 30 bari.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LVII.

„Gazeta” este în fă-careți
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se primumără la toate oficiile postale din țară și din afară și la dd. colectori.
 Abonamentul pentru Brașov:
 la administrațiune, piața mare, Târgului Inului Nr. 30 etaghtă I: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Ună esemplară 5 cr. v. a. sau 16 bani. Atâtă abonamentele câtă și inserțiunile suntă a se plăti înainte.

Nr. 71.

Brașov, Vineri, 2 (14) Aprilie

1893.

Nou abonament la GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Aprilie 1893 st. v.
 s'a deschis un nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului

Pentru Austro-Ungaria:
 pe un an 12 fl.
 pe șase luni 6 fl.
 pe trei luni 3 fl.
 Pentru România și străinătate:
 pe un an 40 franci
 pe șase luni 20 „
 pe trei luni 10 „

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:
 pe un an 2 fl.
 pe șase luni 1 fl.
 Pentru România și străinătate:
 pe un an 8 franci
 pe șase luni 4 „

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Istoricii români

Clain, Șincai, Bărnăuțiu, Laurian, Ilarian și Hurmuzachi despre unirea cu Biserica Romei, și despre foloșele unirei.

(Fine.)

Să ascultăm acum pe în veci neuitatul Bărnăuțiu, acest bărbat predestinat al națiunii române, care în memorabilul său discurs de la 1848 este profetic chiar și în cestiunile de unire.

Etă cum se exprimă densusul despre începutul sclăviei Bisericii noastre de Alba-Iulia în jugul Bisericii catolice, și despre foloșele politice ale unirei.

„Supt înalta protecțiune a acestui Strigoniu fabrica Iesuitii diplome false, scotea rescripte dela Curte și bule dela Roma pentru noua subprigonire a bisericii române sub titlu de Episcopat al Făgărașului, numai simplitatea preoților Români apăra demnitatea Mitropoliei Românilor de n'a apus cu totul, că nu luară întru nimic atari bule și rescripte și continuară și după unirea această, ca și înainte de ea a cântare în toate bisericile române totu pe Archiepiscopul lor ca și mai înainte”

„Indată la începutul Uniunii vedem în Sinódele noastre pe patrele reptore al Iesuitilor președend în locul superintendentului reformat și pe alt Iesuit lă vedem neîncetat în cóslele Episcopului nostru priveghiându-lă ca pe un făcător de rele. Acum spuneți-mi, ce diferință este între superintendentele de Tofe și între iesuitul Baranyi, care din amândoi a fost mai bun pentru Români? Indată după

unire episcopul catolic din Alba-Iulia incalcă peste Archiepiscopul nostru și-lă face Vicariu, lă înfruntă, lă dogenesce, lă visită până ce-lă scote abia bula papei din 1721 ab omni admonitione, coreptione visitatione a celui episcop din Alba-Iulia, ér Archiepiscopul din Strigoni lă desbracă de demnitătea archiepiscopescă și-lă face sufraganeu, și biserica noastră o légă în jug nou.... Cu șierbitutea această nouă se introduce în clerul român un șierbilism nou împreunată cu o îngâmfare mesaravere mai ales în referență cătră cei neuniți, cari n'avea privilegiul uniților. Acest spirit necurat locuesce în mânăstirea din Blașiu supt călugări: face avocat de Iesuiți și pe un Petru Arone, dă lucru de ajuns episcopului Inocențiu și animoșilor protopopi de atunci: murind călugării rămâne ereditate Capitului succesoriu în funcțiunile călugărilor și de aci se străcura la Cleru. Episcopii, Capitulu, Protopopii și Vicarii lucră pe întrecute spre cea mai profundă durere a Clerului și a totă națiunea, ca se nu mai scape biserica română de subt această tutelă rașinosă; fi nenorociți! cine vă va apăra, decă părinții voștri dau mâna cu străinii în contra voștră? Ce ar dice episcopul Inocențiu, când ar vedé, că acum n'are Iesuitismul numai un advocat în biserica lui cea așerbită și sfășiată de Iesuiți? Ce a păcătuit biserica noastră, — întrebăm noi cu episcopul Inocențiu — decă cum va n'a păcătuit unindu-se... cu uniunea deodată a intrată o ură între Români în aceste timpuri nefericite, nu postulareți (ce-reți) ca să descriu cum se certa fiil cu părinții, cum se bătea frații cu frații fără să scie pentru ce, cum se aturisea popii noștri unii pe alții cum înteritau pe episcopii uniți și pe Călugări ca să facă proseliți din Români.... Atâtă erau de mari relele, care le suferia națiunea română în urma uniunii, încât încă pe la anul 1735, așader numai peste 35 de ani după făcuta unire se plânge amar Protopolul unit Nicora Beianul cătră Episcopul Inocențiu cu aceste cuvinte: „tare mă tem, că nu vomă avé alt folos din unirea această, care o amă făcut; ci vomă rămâne cu ura între frați și cu muștrarea cugetului”. Nu mult după acesta alt protopol predica în biserica această, că: „**iau înșelat pe Români cu unirea**”. (Discursul din 14 Maiu 1848 la Ilarian Istoria Tom. II. pag. 323—325.)

Să ascultăm acum pe învățatul Laurianu despre foloșele unirei:

„Pe lângă toate aceste Decrete și Mandate imperiale, Guvernul și Ordinele Transilvane sciură așa

de bine să întorcă lucrurile, ca Români să rămână totu în starea de apăsați și despoiați de drepturile cetățiane. După Decretele Imperiale trebuia ca între cele patru Religii primite, Catolică, Luterană, Calvină și Ariană, să fiă o egalitate perfectă, persoanele bisericesci să se bucure totu de aceleași scutiri și libertăți, laicii să aibă totu aceleași drepturi, după starea lor de Nobil, Liber și Omag (iobagi). Români se număra acum între Catolici, și trebuia atât în respectul bisericesc, cât și cel politic, să se împărtășescă de toate beneficiile, la care au dreptu Catolicii, dela Deregătoriile cele mai mari până la cele mai mici. Catolicii dobândiră mult prin unirea Românilor, căci își înmulțiră numărul în comparațiune cu celelalte secte, așa încât le întrecea pe toate, — ei, cei ce supt Principii Calvin avuseră numai două biserici publice în totă țera, și se reduseră la un număr atât de mic, încât mai în urmă, când se restabili Episcopatul Catolic sub Carol și se introduse în Alba-Iulia Episcopul Georgiu Marton, se afla în atare lipsă de Preoți, încât Protopolul Românesc, Petru din Daia, trebui să servescă oficiul în limba Românescă la altariul cel mare în biserica catolică. — Dér Români se socotiră numai ca înmulțitori de număr. — Dregătoriile politice în Transilvania se împart după proporțiunea celor patru religii, pentru esemplu la guvernul provincial undesunt 12 Consiliari, se pun câte trei din fă-care religie. În numele Românilor se pun Unguri Catolici, — deore-ce după dreptu, decă nu doi, cel puțin unul ar trebui să fiă Român. Așa e cu posturile de secretari, de Concepști etc.; așa e la Cancelaria aulică, așa e la Tribunalul regal, așa e la Tesaurariat, așa e la școle, așa e la Deregătoriile din comitate și din scaune (districte), așa e la alegerea Deputaților

„Români afară de micile scutiri ale persónelor bisericesci, nu dobândiră nimica prin unire, ba încă și perdură. **Perdură independența lor, ca Români și ca religinari de ritul orientală**, care o avea ei mai înainte pe lângă toate asupririle, ce întâmpinau din partea eterodoxilor, perdură archiepiscopatul, căci acesta după unire se degradă la starea de simplu episcop supus censurei iesuitilor și supremației archiepiscopului unguresc; perdură chiar naționalitatea. Cei mai mulți Români, cari se înălțară cu încetul din întemplantă la deregătorii mai înalte trecură dela legea și ritul orientală, la cea de ritul occidental și se lăpedară

de națiunea lor”. (Magazinul istoric Tom. III. pag. 326—328)

Să vedem acum, cari sunt părerile învățatului istoric și a bunului Român Papin Ilarian.

În discursul său despre viața și activitatea lui George Șincai, Ilarian ne spune, în mod destul de clar, că unirea Românilor cu biserica Romei s'a făcut numai promițendu-se Românilor drepturi politice egale cu Ungurii.

„Români de aci din Transilvania, dice densusul, călcați deopotrivă în cele bisericesci, politice și sociale, după căderea Transilvaniei sub casa habsburgică fură amăgiți prin promisiune de drepturi egale cu Ungurii, a se uni cu biserica Romei.”

Ilarian apoi ne arată, că toți bărbații luminați ai Românilor au vedut într'o formă răul fatală cauzată națiunii și bisericii noastre prin unire.

„Din cari toate se vede, că Șincai, ca și Klainu episcopul, Klainu călugărul, Petru Maior și toți Blășianii luminați din seculul al XVIII, cunoscea totu răul fatală produs prin Unire, nici vedea altă lécă, deocamdată, spre a micșora seu alina răul, decăt stricta mărghinire în cele patru puncte de nimeni înțelese.”

Apoi Ilarian se întorce cătră Iesuitii români de astăzi cu cuvintele următoare:

„Voi Iesuiți români dela Oradea-mare, dela Gherla, de . . . și de aiurea, voi cari în aceste zile ale luminei și ale libertății cutezați a îndemna pe Români să mērgă la sinodul Catolicilor din Pesta; voi cari mergeți cu cutezanța până a da Românilor uniți numele străin și urit de Catolici, ca și cum a fi unit în patru puncte cu catolicii ar însemna a fi catolic, papistă adecă Iesuit, voi cari prin această și alte asemenea **criminali apucături, cercați a rumpe de totu o parte însemnată a Românilor din corpul cel mare al națiunii**, — auđiți pe profetul Șincai și, până e timp, convertiți-vă” (Viața și operele lui Georgiu Șincai, pag. 32—44)

Trecem acum la un alt bărbat distins și înțelept al națiunii române, la Br. E. Hurmuzachi.

Eudoxiu Hurmuzachi, în scrierea sa asupra istoriei bisericii române din Transilvania, ne arată, că unirea cu biserica Romei, chiar așa după cum o făcuse episcopul Atanasie, este din punct de vedere juridic nulă și fără valoare, de ore-ce s'a făcut fără voința părții celei mari a clerului și fără scirea poporului, peste totu fără ca poporul să fi fost instruat asupra punctelor acestei schimbări de religie.

„La sinodul din 7 Oct. 1698 din Alba-Iulia, dice densusul, fură chemați ce e drept deputați din